

经典解析

老毛病一时半会儿改不了

□王西胜

【经文】

微生亩谓孔子曰：“丘，何为是栖栖(xī)者与？无乃为倭乎？”孔子曰：“非敢为倭也，疾固也。”——《论语·宪问第十四》

【浅释】

“栖栖”，奔波忙碌，不得安闲的样子。倭，才华，包括不但

局限于口才。

微生亩，可以直呼孔子之名，看样是一位比孔子年长之人。他直言不讳地问孔子：“你为什么要如此到处奔忙啊？莫不是想要施展自己的才华？”

孔子回答道：“不敢施展什么才华，是因为自己的毛病太顽固了。”

“疾固”，是孔子自嘲之语。微生亩问话的方式表明，

他对孔子是缺乏理解的。对于知音，说一个字都是多余的；对于持不同价值观的人，说再多也没什么用，何况本来也不是一两句话就能说得清楚的事。

长者问话，不答不礼貌；若答，在双方认知落差过大的情况下，最好的回答就是将计就计，不妨“老实交代”：“嗨，我这也是闲着没事干，瞎跑一气呗，而且跑上瘾了，坐下病了，一时

半会儿也改不了，停不下来。”

所谓“知我者谓我心忧，不知我者谓我何求”。听话听音，懂行的人，一听自然就明白，孔子之“疾”有多“固”，整个社会与时代所出的问题就有多严重。

旧注以为，“疾固”是孔子“病世固陋(或固执)，欲行道以化之”，于理可通，于事则未免有大言不惭之嫌，不符合孔子说话办事的一贯风格。

弘扬传统文化
做有道德的人

本版由菏泽市传统文化促进会和牡丹晚报联合主办

协办单位：
菏泽祺和养殖设备有限公司

王家小院
菏泽市牡丹区旺子学校

菏泽市大治国学幼教园
华阳房产
中国狮子联会菏泽分区



问答实录

如何护念孩子？

学生：老师，下午好！这个“护念”具体怎么做？与为孩子祈祷有什么共同之处、不同之处？

老师：上与父母及祖先同体，下与子女及后代同体——生命共同体、命运共同体。

学生：具体的做法呢？好好孝敬在世的父母，诚意祭祀祖先，用好的心念为孩子祈祷，为孩子做榜样，还可以做什么吗？

老师：要突破自我，不任性。

学生：怎样才是不任性？

老师：不被情绪和脾气所左右。

学生：这个最难。

王西胜 整理

心中装着彼此

□雷志芳

父亲发来广州被雨水浸街视频的同时，我也正准备给他打去电话，都是为了同一件事，都是因为在网看到对方居住的城市因连日暴雨受了灾害的消息而牵挂。父亲、母亲关心我身处异乡，衣食住行不知有没有受到暴雨的影响；我惦记着家乡的二老是否安全，有没有储备足够的食物……此刻，彼此心中装着的是彼此。

温暖的问候，深深的关切，从离开家乡的那一刻起，远方的我便成了父母心里最长情的牵挂。

“父兮生我，母兮鞠我；拊我畜我，长我育我；顾我复我，出入腹我；欲报之德，昊天罔极。”感恩父母尚在，我还有来处；唯有珍惜，用行动孝之敬之。

回家就是最好

□杨丹

看到老师带着学长们去看望L老师父母的照片，触动了我内心敏感的神经。

昨晚赶回了梅州，下火车时依然是倾盆大雨，姐姐、妹妹和妹夫在风雨中已经等候多时。见到家人的那一刻，全然不顾自己像个落汤鸡，只顾暖流涌动着。不知是雨水浇灌还是泪水

模糊，竟然哽咽着说不出话来，连“谢谢”都说得结结巴巴。那么晚了，也许只有亲人才会这么不辞辛苦和无怨无悔。

回到家，公公婆婆一直在等候着，正准备按楼下的门铃时，门却自动开了。姐姐说，爸爸妈妈听说我要回家，早已是激动得坐卧不安，

把所有东西都准备好了：牙膏、牙刷、毛巾……甚至连不冷不热的开水和我喜欢吃的肉丝汤粉都准备好放在桌上了。

见到公公婆婆的那一刻，两位老人高兴得手舞足蹈，又是拿拖鞋，又是帮我擦汗擦雨水，又是招呼我吃这吃那……我什么也不说不出来，什么也不用说。回家就是最好，陪伴就是最长情的告白。感动的泪水、悔恨的泪水交织在一起，在父母的笑容和我的心之间流淌。天天诵读孝悌之道，都不如这一刻的相依相伴；天天寻找源头活水，都不如这一刻的滋润心田。还需要到哪里去寻找呢？

老者安之

□钟冬梅

周日依然没有停歇，在老师的带领下开启了“老吾老以及人之老”的旅程——走亲访友，看望身边人的父母长辈。第一站来到了L老师的家里，拜访L爸爸和妈妈。L老师几十年都在路上漂泊，一直希望能有更多的时间跟父母在一起，于是在疫情后从韶关接父母到番禺，天天为父母做饭，尽己所能陪伴父母，对比之下，自己惭愧不已。

跟随老师一行11人，一起同往看望长辈的前一晚就有莫名的感动。当看到二老照片中慈祥的笑容，内心暖流涌动，眼泪在打转。L爸爸和妈妈掩盖不住内心的喜悦，一直笑颜舒展，L妈妈拉着我的手说：“今天好开心呀，好久没这么热闹啦！”她还特意一早去市场买了

很多菜，准备给我们做饭，一股股暖流不断流淌。老师带领家人们把祝福送给两位长辈，大家沉浸在充满爱的海洋中……

中午，同行的家人们坐下来分享拜访心得，每一位家人的感悟都特别深刻，甚至痛哭流泪，想起自己父母都有不同的情景再现。“父母在，人生尚有来处；父母去，人生只剩归途。”自己特别想念婆婆、爸爸和妈妈……婆婆、爸爸和妈妈长期在老家，我不能陪伴左右，孝道的亏欠心里很愧疚。

有几次自己在婚姻中想退缩时，总能感知与婆婆息息相通，婆婆总是在最关键的时候给我打来电话，耐心沟通，希望我们夫妻俩能相互理解体谅，努力维持，创造幸福生活。也许一直是婆婆的这种关爱让我懂得多苦多累都要不放

弃、不抛弃、不生气……这也是婆婆身上体现的精神，每每想起婆婆，总能接收到婆婆爱的传递，特别珍惜来之不易的缘分。

心中一直有个愿望，怎样才能为老者做点事情？让“老者安之”，老有所依，老有所养，老有所乐，老有所创……特别是老者临终前的关怀与陪伴，让老人无有恐惧……父母长辈们辛苦劳碌一辈子，作为儿女的能为父母做点什么？再做点什么？还能再做点什么？

这次的走亲访友让我有了更深刻的体悟，大家在活动中仿佛走向光明的彼岸，每一次的参与都是身心洗礼的最佳时刻。以心进入，用心感受，完善自己，做好服务。

愿“老者安之，朋友信之，少者怀之”……